



Prasata nehynou na vepří cholera

Prussian Hog Cholera Remedy

Pruský prostředek proti cholera prasat. Napomáhá tekotinu... D. Hopkins & Co., Omaha, Neb.

TEXAS! TEXAS! TEXAS!

Wichita County.

Plánice 25 buhů po akru. Oves 75 buhů po akru. Žito 25 buhů po akru. Ječmen 50 buhů po akru. Kukuřice 40 buhů po akru. Bavlna od půl až do celého balíku po akru. Ovocí velké i drobné, vichy druhu. Mírné stromy a příjemné léta. Nejlepší krajina k pěstování prasat a dobytka na světě. Kde se může pěstovat mnoho různých plodin, rolníci se vždy dobře daří a jest šťastným.

STONE & VAN DYKE. Wichita Falls, Wichita County, Texas.

CHAMPION

žací a vázací stroje.



Nepraktičtější a ty nejlepší stroje vyráběné na sekání obilí neb trávy. Máme jednatelé v ústředí. Prohlédněte si dobře naše "Champion", než koupíte stroj jiný. Žádejte české ceníky.

Warder, Bushnell & Glessner Co., Chicago, Ill. L. A. DEVINE, hlavní jedn., COUNCIL BLUFFS, IA. Továrna v Springfield, O.

The King Press Drill--řádkový sečí stroj.



Na první pohled poznáte přední vlastnosti tohoto stroje nade všechny ostatní. Kulaté křojidlo před botkou, které klade semeno, místo ploužení, valí se a řezá brazdu pro botku, tak že stroj jde mnohem lehčeji než kterýkoliv jiný. Každé křojidlo a botka jest zavěšeno k plochému peru zvlášť, tak že se přizpůsobí nerovné půdě. Botka u zadního konce, kde padá semeno, jest tak upravena, že jest semeno rozestřeno na 2, neb 2 1/2 palce šířky, místo aby bylo nasypáno do úzkého řezu. Toto samotné má značnou cenu, neb z toho samého množství semene lze se nadíti lepší výsledky. Loukoč tlačících koleček jest širší než u jiných strojů, tak že jest zem lépe smáčknuta. Výhody seti mačkáčem řádkovacím strojem byly již tak odůvodněny a dokázány, že zde netřeba o tom spílet slova a my jenom poukazyjeme na přední vlastnosti našeho stroje. K tomu máme dodat, že chcete-li sítí trávní semeno do vsí ozimní pšenice, můžete jen odřoubovat křojidla a botky a vešmout jáku do zadu, aby se stroj dostal do rovnováhy a máte pěkný sečí stroj na plno. O další podrobnosti, katalog a ceny dopište si na

The King Press Drill Company, Blue Springs, Neb.

Hambursko-Amer. akciová paropl. spol.

Přeplavní ceny

Table with shipping rates: Hamburg to New York, Baltimore, etc.

HAMBURG-AMERICAN LINE,

87 Broadway, NEW YORK; 125 LaSalle St., CHICAGO

OD NAŠICH DOPIŠOVATELŮ.

Lincoln, Neb., Western Normal College. — Článek redakce Pokroku Západa. — Ku konci minulého termu byla obhájena prvá písemná zkouška z české mluvnice na Western Normal College, již s úspěchem prošlo 8 ze 24 v české třídě zapsaných. Jména jejich jsou následující: Frank Husák, z Clarkson, Josef Honák, Wilber, J. W. Křikál z Geranium, F. B. Matlach, Schuyler, E. J. Motie, Milligan, Karel Rousek, Humboldt, Eliška Hříščíková, Wilber, Marie Vosejková z Pleasanton, Neb. Z těchto vyjmenovaných tří nejlepší jsou: Eliška Hříščíková, (90%); pan Karel Rousek, (87 1/2%) a pan Josef Honák, (97%).

Otázka k bylo dáno deset z nich každá činila deset procent (10%). Při zkouškách podobných profesor předmětu napíše otázky na tabuli a určí dobu, v níž práce musí být hotova. Otázky v češtině, tentokrát dané zahrnovaly pouze zvukoslovi a tvaroslovi. Čas k jich zodpovědní vyměřený byla jedna hodina. Aby naše práce v češtině lépe pochopena byla čtenářstvu uvedu ony otázky i zde.

- 1.) Jak se hlásky dělí?
2.) Jak se samohlásky dělí podle své délky (quantity) a podle své jakkosti (quality)?
3.) Jak se souhlásky dělí podle stupně zvuku, jímž znějí a podle místa, kde se v ústech vyslovují?
4.) Vymenujte souhlásky hrdelné a jazyčné!
5.) Kolik pravidel znáte při dělení slávek, vjtkněte tři spůsoby!
6.) Udejte výjimky po 1!
7.) Co vyznačují slova "být", "bít", "bílý" a "bíl", "mít", "míti", "vít" a "vítí"; mluví jejich vjtkněte slovy anglickými!
8.) Udejte rozdělení tvaroslovi v exponenčním systému, a dejte příklad pro slovo vlastní, obecné, hromadné a odtahité!
9.) Kdy píše se předložka z a kdy s?
10.) a) Kolik vzorů má skloňování a kmenův rodu mužského a které jsou to?
b) Která jména skloňují se podle vzoru "dub" a která podle vzoru "muž"?

A peněvač čeština zanesena jest do školního programu jako moderní jazyk, budou známky oněch snaživých mladých Čechů zaneseny do registračních knih koleje, kdež pro vždy uchovány budou jako významná jejich pilnosti po dobu studij. Kdyby však někdy se Vám naskytl, a průkaz znalosti češtiny na Vás se vyžadoval jako na učitelch v práci podobnou se zavazujících přineste si důkaz kolejší potvrzený, která vždy ochotna jest jej vystaviti a dotvrditi, že byli jste členy české třídy zde a do jisté míry i seznámili se s mluvou otů svých.

Mimo studij mluvnice věnovali jsme se poněkud i cvičení se v přednášení a veřejném vystupování. Mimo to mluvil jsem i českou historií zde zavést, což však za přítomnosti mně vyměřeného času nemohlo se uskutečniti v tomto roce; než doufejme, že v příštím roce i český dějepis zaveden bude do W. N. C.

Čeští studující zde, až na malé výjimky, hleděli si aspoň do jisté míry své mateřštiny, začej budiž jim chvála, neboť dostali svým povinností jako věrní synové a deery naší Čechie. Ti však, kteří češtině a české společnosti se zde vyhýbali a český svůj původ při každé příležitosti zapírali, necht se sami před sebou zastydět, otuče tyto řádky, aneb jsouce tázání, když navrátili se do svých domovů, zdaž též Čechy zde sluli a na naši práci podřlu brali.

V tomto roce hlásil se i slušný počet jinonárodovců, chtějících započítí v české mluvnici.

Žádost jejich nebyla však vyplněna, neboť zvláštní třída pro ně sřditi se již nemohla a v pravidelné české třídě byli pouhou obtíž. Byli to po většinou linquistové, totiž po seznání mluvnice některého slovanského jazyka. Příští rok snad doplatí, co v tomto ještě doplněno býti nemohlo. Kolem se snail v každém ohledu vynítnouti a na předat místo se postaviti se svými moderními zájmy. Ze Western Normal College počtán do šesko-americké historie zasahovati, naváděje příklad, v němž značnější pozornost věnována byla tomuto ústavu válečným českým občanem panem Fred. Hermanem v Lincoln, který zakoupiv pěkný obraz Jana Husa před koncem kostnickým a opatřiv cenným rámem, daroval naši škole. Prostřednictvím mým obraz po-dán byl pres. Croanovi v jeho úřadovně. Dar ten vzbudil nemá lé potěšení u pana Croana a značnou pozornost u profesorů a žáků. Zde Vickersovy dějiny byly na prvním místě, neboť v knihovně byly s ruky do ruky. Obraz umístěn jest ve školní knihovně. Nefděný dík budiž vysloven zde našemu příteli panu Hermanovi všemi českými studenty na W. N. C. S. L. Kostoryz.

LITERATURA.

"Naše Doba" v čísle 9. přináší článek T. G. Masaryka o potřebě druhé university české. Druhá universita — praví spisovatel — poskytuje více svobody studentstvu a po případě i profesorovi, urychlila a sesřlila by vědecký vývoj. Vždyť není pochybností, že snadno vyvíjí se neomylnivostí a vědecké činnosti, kde není konkurence. Každá universita potřebuje především dobrých učitelů a těch není bez konkurence a výběru. Nám universita není jen pouze přípravou pro učitele a úředníky, nýbrž ústavem, jenž slouží za orgán české vědecké práce. A protože chceme, aby zkvétala česká věda, žádáme universitu dvě, žádáme i druhou českou techniku, i vysoké učení zemědělské — teprve souborem a přirozenou konkurencí všech těchto ústavů zabezpečí se česká věda, pokud se ovšem vědecký duch a schopnost zabezpečiti dá školami. Vláda sama nemá nejmenšího důvodu nepodporovat našich snah vědeckých, a jestliže stojí proti nejvyšším poslancům českého lidu, má svou vyučovací politikou tím spíše dokázati, že nestojí proti české vědě a proti kulturním národním snahám našim. Toto hledisko mohlo by snad také býti pravidkem pro taktiku české opozice v otázce školské. Hlavní důraz musí se tu klásti na důvody čistě věcné, národ český chce mítí zabezpečenou vědu svou a to je přece i v zájmu vídenského tisku; dnes přece vzdělanému člověku netřeba dokazovati, jakou má věda praktickou hospodářskou důležitost pro každý národ a stát. Druhá universita je jeden z prostředků, jimiž bychom si čilejší duchovní život zabezpečili a proto o její dosažení všemožně se zasazujme kde kdo. Kromě tohoto článku pojednává "Naše Doba" o reformě klassických studij; o J. Kollára slov. vzájemnosti, o divadle a o výstavě krasoumné. Ostatní rubriky jsou jako obvykle pestře a zajímavě zastoupeny. Administrace v Vinohradech. Čtvrtletní předplác se zl. 1'65, pošťou zl. 1'70, půlletně zl. 3'30, pošťou zl. 3'35.

Nákladem A. Nováka, vydavatele "Domácnosti" v Milwaukee, Wis., vydán byl v minulých dnech devatenáctý svazek "Domácí knihovny", obsahující spisek "Léčení vodou", jež po třicetiletém zkoušení pro nemocné i zdravé napsal Šeb. Kneipp, farář woerishofenský v Bavorích. O metodě léčby této mnoho toho již psáno bylo a vydáním spisku tohoto

naskytno se nyní příležitost i krajinám našim náležitě se s ní seznámiti a cenu její posouditi. Cena spisku obnáší 50 ct. a dostati jej možno dopřátím na vydavatele A. Nováka, 316 Broadway, Milwaukee, Wis. Zemřelí jsme se svého času, že umělecký ústav Mikuláše Lehmana v Praze chystá vydati obraz Mistra Jana Husa. Laskavostí jmenované firmy byl nám právě obraz ten aslán. Je to věrná, dokonale provedená reprodukce popřat Jana Husa, malovaného proslaveným českým malířem Václavem Brožíkem. Znalci prohlásili, že žádný z českých ani cizích malířů nevytvoril podobu Husovu pravdivěji a účinněji, než mistr Václav Brožík. Oduševnil ji vlastností ducha a srdce, které betlemského kazatele učinily největším Čechem a jedním z předních vedoucích všech národů. Již delší dobu projevovalo přání, aby vydána byla umělecky provedená a historicky věrná podoba kostnického mašednída; úkolu toho se podjal osvědčený umělecký ústav Mikuláše Lehmana a provedl jej se etf. Při pohledu na zdařilou reprodukci obrazu Jana Husa žádný přítel skutečného umění a zároveň ctitel velkého tohoto reformátora neubrání se mocnému dojmu. Po celém světě panovala ve 14. století tma a do té tmy svřtil duch Husův jako jedna z nejjasnějších hvězd na obloze člověčenstva. Toto středověké temno jest mimochodem na obraze znázorněno černým pozadím, kdežto rudý kolorit na pravo označuje zář hranice, a nřl vzešlo světlo reformace — nové duchovní obrození staré Evropy. Již Karel Havlíček Borovský psal svého času, že "obraz mistra Jana neměl by v žádném obydlí pravého Čecha chyběti." A teď naskytno se příležitost každému, aby za poměrně malý penz opatřil si historicky věrnou, barevným světlotiskem provedenou podobu mistra Husa v životní velikosti. Obraz ten lze objednati v uměleckém závodě Mikuláše Lehmana v Praze, Ferdinandova třída č. 11, a sice vydání I. v passepartout za 8 zl. a vydání II. na plátně za 6 zl. Obraz ten na požádání ukáže me v naší redakci. Pan Karel Jonáš, konsul Spojených Států v Petrohradě, nastoupil své vynikající postavení v Rusku a těš se nemalé pozornosti ruského tisku. Tak přináší zprávy o něm v posledních dnech přední ruské listy. Prvý píše mezi jiným: "Nově jme novaný generální konsul severoamerických států v Petrohradě, Karel Jonáš, jest rodem Slovan, Čech. Vy-dav se ještě mlad zprvu do Anglie, později do severní Ameriky, věnoval se pan Karel Jonáš povolání politika a publicisty, po jehož stupních za dohu více než 30 let dodělal se postavení vynikajícího činitele. Jako znamenitý znalec veřejných záležitostí pan Jonáš záhy stal se proslulým ve státě Wisconsině, kdež také zaražil český časopis. Za nedlouhý čas byl zvolen vyslancem i senátorem do zákonodárného sboru téhož státu, kdež po dvakrát zvolen byl náměstkem gubernátora. Pan Jonáš, vydávaje svůj časopis, napsal mnoho článků jak pro svůj, tak i do jiných listů amerických, na obranu Ruska a ruské armády naproti nesčetným útokům a pomlouvám, jež z anglických časopisů přešly do amerických. Též v době hladu na Rusi pan Jonáš, jako pravý Slovan, psal v amerických listech sympatické články o Rusku a o neobyčejně značných obnosech a obětech ruského císařského domu a ruské vlády, věnovaných na umřnění bídě v lidu." — Podobně promlouvá o panu Jonášovi druhý list, jenž rovněž především zaznamenává, že nový konsul jest rodem Slovan, Čech a vylřív jeho běh života a vzpomenuv záslužné publicistické činnosti jeho v zájmu Ruska, zmiňuje se též o literární činnosti jeho, zejména o tom, že jest autorem prvního českoanglického slovníku o dvou dílech, jakož i spisu o americké konstituci a samosprávě.